
式の計算 ２・文字式の利用

３４ ２ 等式の変形（その４）

（１／５）■ 文 章 題 ■

トラックの長さの問題

●★解法の技術★の学習のしかた●
(1) 下の答案を理解し、「考え方」を覚えましょう。／覚えたら，.....
(2) 模範解答を見ないで，「理解のチェック」の問題を解いてみましょう。

（答案を見ながら書くと勉強になりません。一度，「考え方」を頭の中に入れることが大切です。)

★解法の技術★

下の図の陸上競技のトラックは，各コースの幅は１ｍ，いちばん内

側が半径ｒｍの半円とａｍの直線でできている。内側から１コース，２

コースとし，選手は各コースのいちばん内側を走るものとする。

ゴールまでの距離を等しくするとき，２コースのスタート位置は，１

コースのスタート位置より何ｍ前にすればよいか。

【考え方】２コースのスタート位置を１コースのスタート位置よりもχｍ前

にするものとし，１コースと２コースの距離をχ，ａ，ｒを用いて

表します。これを等しくするから，これらの式を等号で結び，この

等式をχについて解きます。

（次のページへつづく）Æ

ｒｍ

ａｍ

ゴール

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html


□□【式の計算 №３４（１／５）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

１コースと２コースのそれぞれを，直線部分と弧の部分に分けて表すと，

次のようになります。

２π(ｒ＋１)
２

２πｒ
２

［答 案］

２コースのスタート位置を１コースのスタート位置よりもχｍ前にする。

問題より，１コースと２コースの距離について，次の等式が成り立つ。

（１コース） ＝ （２コース）
２πｒ ２π(ｒ＋１)

（等式） ａ＋ ＋ａ＝(ａ－χ)＋ ＋ａ
２ ２

この等式をχについて解くと

ａ＋πｒ＋ａ＝ａ－χ＋πｒ＋π＋ａ

２ａ＋πｒ＝２ａ－χ＋πｒ＋π

χ＝π

答 πｍ

ｒｍ

ａｍ

ゴール

ａｍ

ａｍ

χｍ(ａ－χ)ｍ

ａｍ

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html


式の計算 ２・文字式の利用

３４ ２ 等式の変形（その４）

（２／５）■ 文 章 題 ■

★理解のチェック★《 Ｃ・Ｂ・Ａ 》

下の図の陸上競技のトラックは，各コースの幅は１ｍ，いちばん内

側が半径ｒｍの半円とａｍの直線でできている。内側から１コース，２

コースとし，選手は各コースのいちばん内側を走るものとする。

ゴールまでの距離を等しくするとき，２コースのスタート位置は，１

コースのスタート位置より何ｍ前にすればよいか。

学力化 < ／ ［ ］， ／ ［ ］， ／ ［ ］>

★

【考え方】２コースのスタート位置を１コースのスタート位置よりもχｍ前

にするものとし，１コースと２コースのそれぞれを，χ，ａ，ｒを

用いて，直線部分と弧の部分に分けて表すと，次のようになります。

（次のページへつづく）Æ

ｒｍ

ａｍ

ゴール

ｒｍ

ａｍ

ゴール

χｍ

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html


□□【式の計算 №３４（２／５）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

［答 案］

２コースのスタート位置を１コースのスタート位置よりもχｍ前にする。

問題より，１コースと２コースの距離について，次の等式が成り立つ。

（１コース） ＝ （２コース）

（等式）

この等式をχについて解くと

答［ ］ｍ

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html


式の計算 ２・文字式の利用

３４ ２ 等式の変形（その４）

（３／５）■ 文 章 題 ■

★演習★【１】《 Ｃ・Ｂ・Ａ 》

下の図の陸上競技のトラックは，各コースの幅は１ｍ，いちばん内側が

半径ｒｍの半円とａｍの直線でできている。内側から１コース，２コース

とし，選手は各コースのいちばん内側を走るものとする。トラックを１周

する競技をするとき，２コースのスタート位置は，１コースのスタート位

置より何ｍ前にすればよいか。

学力化 < ／ ［ ］， ／ ［ ］， ／ ［ ］>

★

【考え方】２コースのスタート位置を１コースのスタート位置よりもχｍ前

にするものとし，１コースと２コースのそれぞれを，χ，ａ，ｒを

用いて，直線部分と弧の部分に分けて表すと，次のようになります。

・左右の半円を合

わせて（円）

・左右の半円を合

わせて（円）

（次のページへつづく）Æ

ｒｍ

ａｍ

ゴール

ｒｍ

ａｍ

ゴール

χｍ

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html


□□【式の計算 №３４（３／５）】－〈２枚目／２枚〉

Æ（前のページからのつづき）

［答 案］

２コースのスタート位置を１コースのスタート位置よりもχｍ前にする。

問題より，１コースと２コースの距離について，次の等式が成り立つ。

（１コース） ＝ （２コース）

（等式）

この等式をχについて解くと

答［ ］ｍ

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html


式の計算 ２・文字式の利用

３４ ２ 等式の変形（その４）

（４／５）■ 文 章 題 ■

★演習★【２】《 Ｃ・Ｂ・Ａ 》

濃度ａ％の食塩水２００ｇに水をｂｇ加えると，８％の食塩水になる。

ｂをａの式で表しなさい。

学力化 < ／ ［ ］， ／ ［ ］， ／ ［ ］>

★

【考え方】水を０％の食塩水と考えると，「食塩水＋食塩水」と同じ考えで解く

ことができます。

０％の食塩水をｂｇとし，それぞれの食塩水に含まれる食塩の量を式で表し，

それらの関係を表す等式を作ります。（水そう図はそのイメージです。）

（ ％） （ ０ ％） （ ％）

（食塩の量）

＋ ＝

（食塩）

（食塩水）

［答 案］

（食塩の量についての等式）

この等式をｂについて解くと

答［ ］

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html


式の計算 ２・文字式の利用

３４ ２ 等式の変形（その４）

（５／５）■ 文 章 題 ■

★演習★【３】《 Ｃ・Ｂ・Ａ 》

３％の食塩水ａｇと，７％の食塩水ｂｇを混ぜた食塩水からｃｇの水を

蒸発させて，１０％の食塩水をつくった。このとき，ｃをａ，ｂの式であ

らわしなさい。

学力化 < ／ ［ ］， ／ ［ ］， ／ ［ ］>

★

【考え方】水を０％の食塩水と考えると，「食塩水＋食塩水」と同じ考えで解く

ことができます。

０％の食塩水をｃｇとし，それぞれの食塩水に含まれる食塩の量を式で表し，

それらの関係を表す等式を作ります。（水そう図はそのイメージです。）

（ ％） （ ％） （ ％） （ ％）

（食塩）

＋ － ＝

（食塩）

（食塩水）

［答 案］

（食塩の量についての等式）

この等式をｃについて解くと

答［ ］

｜メニューへ戻る｜

http://suusenn.com/Sample/Sam_JH/m8/Sam_m8_MENU.html



